
令和５年度第１０回教育委員会議定例会会議録  

 

１ 日  時  令和６年１月２２日 午後１時３０分  

２ 場  所  滝沢市役所 庁議室  

３ 出席委員  教育長 太田 厚子  

委員  柳村 栄  

委員  井上 美津男  

委員  大石 園  

        委員  恒川 かおり  

４ 説明のために出席した職員  

教育次長           久保 雪子  

教育総務課長         滝田 俊一  

学校教育指導課長       渡邉 康二  

生涯学習スポーツ課長     高橋 克周  

文化振興課長         岡田 久美  

学校給食センター所長     松本 昭彦  

５ 議題及び議事の大要  

教育長 これより令和５年度第１０回教育委員会議定例会を開会します。  

      （開会時刻 午後１時３０分）  

教育長 本日の出席委員は定足数に達していますので会議は成立します。  

 

教育長 日程第１。会議録署名委員の指名についてお願いします。  

教育総務課長 柳村委員にお願いします。  

教育長 それでは本日の署名委員は柳村委員にお願いします。  

 

教育長 日程第２。会期の決定については本日１日としたいと思います。これにご異議ご

ざいませんか。  

（全員異議なし。）  

 

 教育長 年始より能登半島地震が発生し、亡くなられた方々には心よりお悔み申し上げる

とともに、被災された方々のため一日も早い復旧への歩みを進められることをお祈り

しているところです。  

     箱根駅伝には、滝沢南中学校出身の武田和馬さんが法政大学の代表として出場さ

れ、区間新記録を樹立するという素晴らしい功績を残されました。先輩方の活躍は子

ども達に夢や希望を大きく与えるものと思っております。  

     令和６年がスタートしましたが、雪の少ない穏やかな天気が続いています。地球

の異常気象なのか、また大きな震災が起こるなど不安もあります。子ども達の未来の

ために滝沢の教育について皆さんと丁寧に話し合いを進めていきたいと考えておりま

す。今年もどうぞよろしくお願いいたします。  

 

教育長 日程第３。教育長の事務報告でありますが、別紙のとおりであります。何かご質

問がありましたらお願いします。  

委 員 １月１７日の大谷選手グローブ贈呈式での子ども達の姿についてお伺いします。  

学校教育指導課長 大谷選手からいただいたグローブについては、市内小学校に始業式に

合わせて配付したところです。鵜飼小学校では、厳粛な雰囲気の中、ちゃぐぽんも



同席のもと贈呈式を実施しましたが、子ども達が大変喜んでいました。体育館の壇

上でキャッチボールを披露しました。その後、グローブは校長室前に一日展示した

後に各学級で順番にグローブの利用を開始しています。  

 

委 員 １月１３日と２０日に学校教育の在り方に関する地域懇談会を開催しています

が、その内容についてお伺いします。  

教育総務課長 詳細については次回の教育委員会議の際にお知らせする予定ですが、昨年

９月の第１回地域懇談会で検討委員会による報告書の説明をし、今回は保護者と地

域の方からのアンケート調査集計結果を報告する形で実施したものです。  

 

 委 員 １月１７日の校長会議での内容についてお伺いします。  

 教育総務課長 学校用務員の人事評価、教職員の道交通法違反等、また学校施設の適正な

管理等についてお伝えしました。  

 学校教育指導課長 通常の会議・研修会の案内、不審者情報や学校事故報告、また今回は

危機管理マニュアルの見直しに触れたところです。  

生涯学習スポーツ課長 国が進めるコミュニティスクール、本市では学校教育振興協議会

が、令和４年度から本格的にスタートしました。今年度２回目の協議会が終了し、

３学期の３月初旬までに３回目を実施します。協議会の中では授業参観も実施して

おり、学校の応援団としての役割が浸透しています。  

文化振興課長 郷土芸能まつり、読書週間等のイベント、埋蔵文化財センターの講座開催

についてお知らせしました。  

学校給食センター所長 食に関する指導について、職員アンケートをお願いしました。給

食費の収納率について、現在８１％となり例年並みとなっています。１月２４日か

ら３０日までの全国学校給食週間があり、その期間は、県産の食材を使った献立に

なっていることをお知らせしました。  

 

教育長 それでは次に進みます。日程第４。議案第１号「市議会の議決を要する事件の議

案に関する意見について（盛岡市と滝沢市との間の学齢児童等の教育に関する事

務の委託の廃止）」を議題とします。事務局の説明を求めます。  

教育総務課長 （資料により説明する。）  

教育長 何かご質問がありましたらお願いします。  

委 員 委託が始まった経緯についてお聞かせください。  

教育総務課長 最初に始まったのは昭和４２年からとなります。当時は、滝沢村と盛岡市

のそれぞれの区域のちょうどいい場所に学校がなく、それぞれ委託していました。

新設の学校を建てるよりはということで、通学距離や登下校の安全上の確保等の理

由から行われたものです。その後、それぞれの地域に小中学校が建築されたことに

より少しずつ解消し、滝沢中央小学校が新設された段階で終了することとなりまし

た。  

教育長 他に質問がございますか。  

     （特になし）  

教育長 それでは議案第１号を原案どおり決定してよろしいでしょうか。  

（全員異議なし）  

教育長 それでは議案第１号は可決されました。  

 

教育長 それでは次に進みます。日程第５。議案第２号 令和６年度教育施政方針について



議決を求めることについてを議題とします。事務局よりお願いします。  

教育次長 （資料により説明）  

教育総務課長 （資料により説明）  

学校教育指導課長 （資料により説明）  

生涯学習スポーツ課長 （資料により説明）  

文化振興課長 （資料により説明）  

学校給食センター所長 （資料により説明）  

教育長 何かご質問はございませんか。  

委 員 本日の新聞、岩手の復興教育に関する記事で、大学生へのアンケート結果が掲載

されていましたが、２割弱の方は知らないとの結果となっていました。学校では

様々計画を立てて実践していますが、今後意識づけの工夫をしていく余地があるの

かと思います。また、毎月１９日を食育の日ですが、毎月１１日は復興教育の日と

かそのような取り組みで意識づけるのがよいと思います。  

教育長 今お話がありました通り、市内の学校では、毎月１１日を「安全・安心・心の

日」とし、命に関わる教育をしています。  

 委 員 各学校では復興教育として教育活動にも取り入れています。今回の能登半島地震

ではありませんが、防災教育につなげていくことが県の課題であると思っていま

す。被災の後の避難所生活やその後の復興に至るまで、どのような支援が必要なの

かについて子ども達に伝えていく必要があると思います。  

 学校教育指導課長 学校においては復興教育の副読本を使って改めて授業を行い、避難訓

練に繋げている学校もあります。常に忘れない取り組みが必要です。  

 

委 員 他の自治体の図書館では、映像の貸し出しや漫画の貸し出し等を行っています

が、湖山図書館ではそういった貸し出しはしていますか。そのような教材があって

もいいと感じています。  

文化振興課長 映画会は開催していますが、映像を借用して実施しています。図書館には

映像、漫画の貸し出しはありません。  

委 員 ある図書館には漫画が沢山あり貸し出し可能となっています。なんでも良い訳で

はないですが、海外でも文化として評価されている作品も多数あるので、貸し出し

をしても良いと感じたものです。  

教育長 滝沢市内の学校は盛岡教育事務所に視聴覚ライブラリがあり、そこから借りてい

ます。また、漫画についてですが、特に歴史の本はわかりやすいとのことで学校に

も整備されています。  

 

委 員 給食の推進について、希望献立等で様々努力されているようですが、廃棄量はど

のくらいになりますか。  

学校給食センター所長 ご飯の残さが多く、大体一日２００キロ程度となります。希望献

立については、月２回ほど実施していますが、カレーライス、春雨サラダ、デザー

トが人気のメニューとなっています。  

 

委 員 子ども達の活躍の内容について、様々なレベルがあり相対的に見て上にいる子ど

も達が目覚ましい活躍をしていますが、そうではない子ども達も自分なりに頑張っ

ていると思います。どの子においてもその頑張りをどこかの場面でお伝えできたら

と思います。  



学校教育指導課長 未来を担う子ども達のために、一人一人に対しどのレベルの子ども達

に対しても自分に誇りをもてる教育を行いたいと考えています。  

教育長 何かご質問がありましたらお願いします。  

    （特になし）  

教育長 それでは議案第２号を原案どおり決定してよろしいでしょうか。  

（全員異議なし）  

教育長 それでは、議案第２号は可決されました。  

 

教育長 他にご質問がありましたらお願いします。  

     （特になし）  

 

教育長 以上をもって、本日の日程は終了しました。教育委員会議定例会を終了します。  

        （閉会時刻 午後２時１５分）  

 

 

６ 会議録作成者 教育長 太田 厚子  

 

 

７ 会議録署名委員  

    

   教育委員  

 

   教 育 長     


